

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ABENCIOS
En cuarta plana. 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquemas de defensa
precios de tarifas.
Remitidas á precios convencionales.

Martes 1.º de Marzo de 1904

NÚM. 973

DIARIO DE TERUEL

PECANO DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO
GABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES
VENÉREAS Y SIFILITICAS
Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.
Asistencia á partos.
San Francisco núm. 5,-2.
— TERUEL —

RÁPIDA

LEYENDO LA HISTORIA

La desaparición y la ruina de los pueblos fué causada generalmente por la desatentada política de sus gobernantes.

Las naciones que fueron gobernadas por hombres ineptos, soberbios y tiranos, cuando no desaparecieron, fué debido á su propia soberanía, puesta en vías de hecho por sus valientes hijos, los cuales, armados con toda clase de instrumentos, se lanzaron á las calles á defender aquellos sagrados derechos, aquellas sacratísimas libertades, que á costa de mucha sangre inocente habían llegado á conquistar.

Y cuando esto han hecho los gobernados no lo han pasado muy bien los gobernantes. Registrese la historia, y en ella hallaremos las páginas de Francia é Italia, las de la primera, salpicadas de sangre de reyes, príncipes y ministros, la cual aún destila en las guillotinas; las de la segunda, enrojecida también por la sangre de los Césares romanos que las turbas despedazaron.

Los hombres que hoy nos ríjen, los que ensobrecidos creen poderlo todo y atropellan leyes y derechos, no deben echar en saco

roto los anteriores ejemplos que la historia nos recuerda.

¡Ay de aquellos que olvidándose de la soberanía de los pueblos, los tiranizan y escarnecen! No, no se harán eternos; podeis creerlo.

Isaac Antonino.

SERVICIO OBLIGATORIO

Ya se ha votado por el Congreso el servicio militar obligatorio. También el Senado aprobará el proyecto, que corona con el irritante privilegio de la redención á metálico.

El que haya visto la recluta de los soldados en la forma que se venía haciendo, habrá sentido inmensa satisfacción al tener noticia de la aprobación de la ley igualitaria.

Reparación largo tiempo esperada y retenida por el egoísmo de la sociedad burguesa, que clasificaba al ciudadano español en dos clases distintas.

Once los contingentes de las zonas lleguen á su destino, ya no veremos alineados solamente al hijo del pobre. En las filas estará al lado del hombre del campo, del taller y la mina, el estudiante, el seminarista, el comerciante, el fijo, todos los que habiendo nacido en este suelo, tienen el deber ineludible de servir á su patria con las armas en la mano.

Se moralizará el ejército. Se establecerán lazos de unión y de fraternidad entre polos opuestos de la organización social. Corrientes de simpatía entre juventud que en comunidad vive y que pueden perdurar después de abandonar el cuartel.

La cultura habrá avanzado mucho. En las horas que el servicio dejó libres, las múltiples conversaciones, abrirá las puertas de un nuevo mundo, á los que, no habiendo tenido medios de instruirse, no le faltan deseos de hacerlo. Experiencia podremos adquirir de lo sucedido con el ejército alemán, cuyos soldados aventajan en esto á todos los conocidos. De aquí sus triunfos en recurrentes luchas. Cuanto más inteligente es el soldado se bate mejor, porque conoce el peligro y estándia la manera de esquivarlo.

Las razones de por qué se le obliga á jugarse la vida, las conoce y va tranquilo á buscar el triunfo, cuyos beneficios han de llegar á sus compatriotas, y penetrando de la importancia de su misión, llega hasta el heroísmo.

Si nuestros padres desastres, todos, sin distinción, hubieran ido á las posesiones ultramarinas, no se habría consumado la tragedia. Antes, mucho antes de que ésta tuviera lugar, la paz se había pactado sin aquella ferocia salvaje del último soldado y la última peseta, puesto en práctica por aquellos que acompañaban á los batallones á los puntos de embarque al son de la Marcha de Cádiz, y se volvían á casa para que al otro día les contaran los periódicos

cos cómo aquellos desgraciados los diezmaran el vomito y el insurco, los cazaba á la espera desde la mañana.

Nunca es tarde, para restaurar el imperio de lo justo. En el programa del partido republicano, está consignada ésta aspiración. No por haberse adelantado á ponerla en vigor un partido monárquico, hemos de regatear nuestro aplauso, que sin limitación otorgamos á los que, con buena voluntad, han hecho posible la desaparición de una odiosa desigualdad que, como decíamos más arriba, dividía á los españoles en castas.

PELIGRO INMINENTE

Cumpliéndose las profecías que se hicieron desde que las diferencias ruso-japonesas tomaron el camino de un conflicto armado, y dando autoridad á los temores que provocó la ruptura de las hostilidades entre Rusia y el imperio del Sol Naciente, hoy toda Europa se extiende ante el peligro de, que la más leve imprudencia haga inevitable la tan temida conflagración europea.

Tan inminente se crea este peligro que se habla de una guerra europea como de un hecho inevitable y que ha de producirse en un plazo más ó menos corto, viéndolo á robustecer los rumores de una próxima conflagración, los preparativos militares á que toda Europa se entrega y la conducta se observaba por determinados gabinetes ante la lucha ruso-japonesa.

Que dicho peligro es indiscutible á que la guerra europea tiene más factores en pró que en contra, son hechos que por lo ciertos no admiten discusión.

¿Pero quién será el que haga explotar la mina que ha de originar tan tremenda catástrofe? ¿Qué pueblo será el predestinado á caer tan grave quebranto á la Humanidad?

Recogiendo las noticias que llegan de Rusia, referentes á la excitación que reina contra los ingleses, por creérselas allí instigadores y hasta embozados auxiliares de sus aliados los japoneses, proporcionándoles dinero para sus gastos de guerra y ofreciéndoles tomar parte en la lucha, si llegara el caso previsto en el tratado de 30 de Enero de 1902, muchos creen que la responsabilidad de hacer extensivo á Europa el conflicto del Extremo Oriente recaerá sobre Inglaterra; pero no falta quien opine, y á nuestro juicio con soberbia de fundamento y estando en lo cierto, que la mina que enciende la mecha de la mina no será europea, ni continental, ni intercocontinental.

Con sólo tender una ojeada sobre la situación actual de Inglaterra; se ve desde luego que es la gran potencia europea á quien más perjudicaría hoy una guerra dentro de Europa, hecho que ella conoce sobradamente. Si por su marítimo es formidable, y el terrestre, aunque no es tan grande, tam-

bien es de consideración; pero como sus dominios son dilatadísimos, caso de sostener una guerra de la índole como la que se avecina, sus elementos defensivos y ofensivos resultarían realmente insignificantes, por ser muchos los puntos á que tendrían que atender, no sólo para defenderlos de sus enemigos, sino también para ahogar las complicaciones que éstos provocarían en ellos.

De otro lado es de donde viene el peligro de la conflagración europea, y para convencerse de ello y reconocer su origen, basta examinar los actos de los Estados Unidos desde que estalló la guerra ruso-japonesa y los anteriores á ésta en lo que se refiere al problema del Extremo Oriente.

Los Estados Unidos, como pueblo pleno de vida, y rico en exuberantes fuentes de producción, necesita grandes mercados para colocar sus productos, los que tiene en el continente donde se asienta no son bastantes para cubrir sus necesidades, y como Europa le ha cerrado casi por completo los suyos, es justa correspondencia á la política proteccionista implantada por sus prohombres, buscan en el Extremo Oriente salida para los frutos de su industria y comercio; pero se encuentra con que, á consecuencia del reparto que entre las potencias europeas se está haciendo del litoral chino, se halla á punto de no tener tampoco en el Asia, al menos en la cantidad que necesita, los mercados que su abundancia de producción demanda.

Estos propósitos, su parcialidad por el Japón y los precedentes que existen, hace sospechar que los Estados Unidos buscan ocasión para mezclarse en la lucha, y arrastrar á ella, por un lado, á Francia, ligada con Rusia por el tratado de 11 de Marzo de 1902, y por otro, á la Gran Bretaña, que tendrá que tomar parte en la guerra porque á ello le obliga su alianza con el Mikado.

En resumen, que es de sospechar que la América del Norte persigue la tan temida conflagración europea, arrastrada por su egoísmo, por ser comercial y anglosajón no tiene entrañas.

INGRATITUD

En un periódico leemos que varios artistas parisienes han ofrecido al delegado de la Cruz Roja española, Mr. Girardin, una colección de objetos artísticos que serán rifados, destinándose sus productos á las obras del monumento nacional que habrá de erigirse en Madrid á la memoria de nuestros soldados muertos en las campañas coloniales.

Al propio tiempo que da tal noticia el aludido colega, se duele del escaso resultado obtenido en la suscripción abierta para tan patriota destino, pues aún cuan-

do es de esperar que al final de la jornada no fracasará el proyecto, no se ve aquél entusiasmo que allí emulación habidas en otras colectas análogas.

De sentir es cuanto dejamos expuesto: pero no nos extraña generalmente cuando alguno blasóna de poseer una virtud es cuando más carece de ella, y hay aquí, en España, mucho patriota de relumbrón, listos para hacer gala de su patriotismo cuando hay ocasión gratuita de ponerle de manifiesto, pero tardos en dar pruebas prácticas del mismo.

Sería muy oportuno conocer las listas de suscriptores al monumento nacional para ver en ella cuáles son los donativos aportados nuestros políticos, cuyos desaciertos fueran causa de que murieran en las maniguas cubanas y en los esteros filipinos aquellos héroes anónimos, cuya memoria se trata de perpetuar, erigiendo en nombre de la patria, agradecida á su estéril, pero grandioso sacrificio, ese recuerdo de bronce y piedra: cuáles las cantidades donadas por los generales que mandaron aquellos soldados, cuyos actos de heroísmo ganaron para los jefes los entorchados que hoy lucen: cuánto el dinero de que se desprenden los que fueron proveedores del ejército colonial, que no todos podrán decirse exentos de culpa en muchas muertes de aquellos infelices: cuál la generosidad de los altos empleados de la burocracia cubana y filipina ó grandes propietarios, cuyos sueldos y empleos, fincas y explotaciones defendía el ejército: cuál, en fin, el desprendimiento de los fabricantes y productores consecuentes y hombres de negocios que acaparaban el mercado colonial para la producción española y que realizaron por esa causa pingües ganancias, mientras el soldado, esclavo de su deber, combatía sin cesar contra el hombre y contra el clima, y si vencía al primero en una lucha de emboscada y de traiciones, caía vencido por el envenamiento del paludismo y de la fiebre, de la disentería y de los trabajos y privaciones que sufria.

REMITIDO

Sr. Ds. del DIARIO DE TERUEL

Mayoñez mío y amigo: Espero de tu amabilidad se diga publicar en su popular periódico, el adjunto escrito, comentando al Remitido que D. Florencio Casinos suscribió en el número 97, correspondiente al viernes 25 del actual, por lo que le anticipa las gracias su atento afmo. s. e. q. l. b. l. m.

Pedro Catalán.

Teruel 29 Febrero 1904.

S. Ds. del DIARIO DE TERUEL

M. querido y estimado amigo: Cuatro palabras para contestar al escrito de D. Florencio Casinos, inserto en el número 970, correspondiente al 25 del actual.

El S. Casinos debe saber, que Perico, no solo es vecino de Teruel, sino hijo natal, y tiene tanto derecho como el que más á que su pueblo salga de la

inacción, y en vez de autorizar la feria de San Fernando 10 días, si en su voto consistiera, la autorizaría hasta el 30 de Junio de cada año, porque lo que resulta perjudicial para tres comerciantes, supone reportarlos beneficios al resto de la ciudad.

Comite al Sr. Casinos, que á Perico le sobren motivos para saber que nuestro comercio es serio y formal como el que más, y que vive trabajando, expidiendo su capital, excepción hecha de las martingalas que se tras D. Florencio Casinos.

Dice el Sr. Casinos, que no teme la competencia de los que vergan, porque sus artículos, ó lo que sean, se venden á precios tan baratos como aquéllos. Entonces por qué ese afán de escuchar la feria? Me parece una majadería muy grande la consideración del Sr. Casinos, porque, repito, que si la feria se proroga algunos días más de lo que los firmantes solicitaban, conviene no solo al resto del comercio, si que también á las casas de comidas, porque los feriantes no se traen el almuerzo debajo del brazo, y esto es hablar en síntesis general.

Entienda el Sr. Casinos, que Perico dice las cosas muy claras y como son, y que no le importa absolutamente nada que la solicitud vaya firmada por éste ó aquél, porque si lo han tenido por conveniente ó por conveniencia, allá ellos, porque á mí también me cabe el mismo derecho de opinar lo contrario.

No olvide el Sr. Casinos que si Perico tuviese resentimientos con alguno del gremio de quincalla y bisutería, no trascendería á la prensa, por considerado cobardía, y ni no que solventaría sus asuntos donde deben resolverse las personas bien nacidas.

Haciendo un favor á la humildad, y sobre todo á nuestros conciudadanos, que podía el Sr. Casinos, con la seriedad que le caracteriza, denunciar ante los tribunales ordinarios á los que no viven del trabajo, y si á costa de la moral, de los chanchullos y permiten eros centros de corrupción que funcionan de ciadear cuando y que permiten que algunos se licen sin poner capital?

Y por último: La «Postal» que apareció en el *Noticiero* correspondiente al lunes 22 de los corrientes, la escribió Perico en el momento que supo que algunos señores comerciantes habían presentado al Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, una instancia pidiendo se limitase á los feriantes que obtengan cestas á permanecer entre 20 y 30 días el tiempo que duren los festejos, y como cada hijo de vecino, ha ido eco de la opinión, y sobre todo en uso de mi perfectísimo derecho, protesté, yo como anónimo, porque desprecio á los que los escriben, si no con el nombre de Perico, que es con el que generalmente me llama la mayor parte de la población.

Respecto de los caballos de cartón y muñecas, sepa el Sr. Casinos que he comprado muchos en la feria de San Fernando á real y medio la pieza.

Ciéame usted, Sr. Casinos, «la copa nubosa... se lava en casa», y que el Perico tantas veces repetido se llama.

Pedro Catalán Martín.

CRÓNICA

Desde hoy ha subido el precio del pan en algunas pastelerías tres céntimos en kilo.

No comprendemos las razones en que se fundan los expendedores de ese artículo de primera necesidad, á no ser que para ellos la inflación ya en todo ó en parte la titánica guerra del Extremo Oriente, pague por aquí los asimbrados

están muy vigorosos, el tiempo muy favorable para la próxima recolección y no andan escasas las existencias de trigo en almacenes y mercados.

Parece que todo el mundo declara la guerra contra el pobre trabajador, cuya existencia se hace ya difícilima, no sólo por la carestía del pan, sino de todos los demás artículos que constituyen la alimentación de sus necesitadas familias.

Es insopportable el escandaloso abuso que se comete en esta parte y desde luego se hace preciso que nuestras autoridades intervengan para evitar que pueda ocurrir un conflicto ó crisis panifera que sería el peor de todos los desórdenes.

La temperatura ha bajado considerablemente, soplando un viento helado en los últimos dos días, que hace difícil la estancia en las calles.

El tiempo primaveral que tan solo dos ó tres días disfrutamos, nos hace sentir doblemente el frío, siendo esto causa del gran número de catarros que se han adquirido.

Veremos si el mes que hoy comienza es más benigno, como procede, puesto que en él dará principio la primavera.

Por más que en Teruel es descorriada esta hermosa época del año: siempre pasamos del invierno (que suele durar hasta Junio) al verano.

Conformémonos!

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Obras y Policía Urbana, con objeto de dictaminar sobre varios asuntos que han de trársese en la próxima sesión que celebre la corporación municipal.

Se encuentra enferma de algú cuidado la preciosa niña Rosario, hija del laborioso sobrestante de Obras públicas de esta provincia D. Narciso Alloza.

Mucho celebraremos que la angelical enfermita recobre pronto la salud y con ella, el consuelo que tanto necesitan sus agridulcados padres.

Mañana publicaremos alguno de los conceptos más salientes de la conferencia dada en el Centro Democrático el domingo último, por el ilustrado catedrático de este Instituto y buen amigo nuestro, Sr. Bosca, y que versó sobre las *Leyes de la Vida*, cuyo desenvolvimiento valió al orador justos y merecidos aplausos por el nutrido auditorio que le escuchó.

Desde el número próximo, principiamos á publicar en nuestro periódico una sección especial titulada «Cuadros vivos», la cual estará á cargo de nuestro querido colaborador y entusiasta turolense D. Isaac Autorino, tan conocido ya de nuestros lectores por los muchos y buenos escritos con que ya ha honrado nuestra publicación.

Reiteramos á tan querido compañero nuestra gratitud por el nuevo favor que nos dispensa.

Ayer y el domingo, se notó mucha animación por las calles de nuestra ciudad, con motivo de la concentración de los quintos de sempitazos anteriores, que hoy han de incorporarse á sus respectivos regimientos.

Anteayer marcharon los destinados a Barcelona y Zaragoza y anoche y esta mañana los de Valencia y algunas otras capitales.

El domingo próximo serán leídas las tercera proclamas matrimoniales de

nuestro buen amigo y paisano, el joven y laborioso oficial tercero de la cete, D. Luis García y la bellísima particular amiga, D. Juan Miguel. Que llegue a feliz éxito y duremos á los fatores espontáneos una eterna luna de miel.

La subsecretaría de Instancia Pública ha comunicado al rector de este distrito universitario, que las graduadas son consideradas como superiores y no pueden ser desempeñadas por maestros de escuela elemental.

La Gaceta ha publicado la resolución del Consejo universitario de este distrito sobre las reclamaciones formuladas acerca de las propuestas del curso de escuelas de sueldo superior 825 pesetas, anunciadas en 2 de Noviembre último.

Ha sido autorizado el alcalde de Cuervo para proceder al envenenamiento de los animales dañinos que pisan por los montes de aquél término.

Dicha operación deberá tener lugar del día 5 al 15 del actual.

El señor gobernador civil, interviene la busca y captura de seis presos fugados en la última quincena del mes que ayer fijo, de la cárcel de Coria.

La Diputación provincial, ingresó ayer en el Tesoro, 3.500 pesetas, a cuenta de lo pendiente en el presente año por obligaciones de personal y material de enseñanza.

De nuestro querido colega zaragozano *El Progreso* copiamos las siguientes líneas, por tratarse de un asunto de vital interés para esta región y muy principal para nuestra provisión.

«Parece que á la oprimida provincia de Teruel, le llega la hora de compensaciones.

Esa provincia hermana que á fin del siglo pasado no sentía sobre sus campos y montes el valiente trepidar de la locomotora, se verá pronto, gracias á la iniciativa particular, surcada por dos ó tres vías férreas, construidas para la explotación de las grandes riquezas mineras que atesora.

Además de que dentro de muy poco terminarán las obras y se abrirá la explotación del ferrocarril de Utrillas, que elevará buena parte de las provincias de Zaragoza y Teruel, parece que va á darse impulso á los trabajos de la vía férrea que ha de enlazar las ricas minas de Ojos Negros con Segant, cuyo frío se ha remitiido á los alcaldes de Caudiel, Barracas, Set de Ferre, Viver, Jérica, Segobr, El Toro, Alcaraz y Biñafe, pueblos de la provincia de Castellón, la relación nominal de los propietarios de los respectivos términos municipales, cuyas fincas han de ser ocupadas en la construcción de este ferrocarril.

De Lugo dan cuenta de un extraño fenómeno sismico ocurrido en el monte de Castelo, situado en la parroquia de Santa María de Tebra (Tomillón).

Este monte, que un día sirvió de fortaleza, y que conserva recuerdos celtícos y romanos, se ha resquebrajado profundamente, formándose en él grandes cuevas y resaltados, por causa de la trepidación, las consecuencias que se habían hecho en su faldas.

El aspecto que ahora ofrece el monte Castelo, no puede ser más terrible, pues por una de las sendas que abiertas

ha desaparecido un trozo de la carretera, y además son muchas las piedras desprendidas que han arrrollado cuantos encontraban por delante.

En prevención de la repetición de este fenómeno, y con el fin de evitar desgracias, se ha prohibido la circulación por la carretera en el sitio próximo á la catástrofe.

Nuestro estimado colega *El Progreso* de Zaragoza, ha sido denunciado y sometido a la acción de los tribunales. Con tal motivo ha sido llamado á declarar su director S. O'gara.

Deseamos que no tenga graves consecuencias la cogida del valiente diario republicano.

LIENZOS AL OLEO.—Recomendamos á nuestros lectores la bonita colección expuesta en los escaparates de los almacenes de muebles de D. Fidel Boailla, calle de la Democracia, número 29.

PASTILLAS DE CAFE.—las mejores las que se venden en casa de Matías Domínguez, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fiestos de esta capital por concepto de consumo 181946 pesetas.

Páginas de la Historia

RABELAIS

1 de Marzo.

Acaso ocurría coa Rabelais algo de lo que coa nuestro gran Quevedo el vulgo les ha popularizado y los admiraba bajo un aspecto exagerado y falso y no los comprende sin un chiste en los labios, una aventura en acción y una diatriba en proyecto, sin correr ni estudiar sus obras mejores, en las que lo superficial deja paso á lo profundo, el charcarrillo á la frase valiosa y la trivialidad á la sentencia admirable.

A Rabelais se le censura su ironía, que le hizo ser fraile franciscano, benedictino, canónigo, médico y cura de una aldea, mezclando estos datos de su vida coa los de ser admirado y protegido de conspicuos personajes civiles y eclesiásticos de su época, hasta ser tratado por el Pontífice Clemente VII con excepcional benevolencia.

El motivo de estos extremos es que sobre su vida se han forjado numerosas fábulas que le convierten en un ser fantástico.

Francisco Rabelais, en nació Chino (Francia) en 1495, entró á los diez años en una abadía, pasando luego á la Universidad de Angers.

Por empeño de su padre recibió órdenes sacerdotiales y monacales en el convento de Fontenay le Comte, donde estuvo quince años, hasta que se fugó por evitar los castigos con que le amenazaban á causa de hallar en su celda libros escritos en griego.

Clemente VII lo indultó y autorizó para ingresar en los benedictinos de Maillezais, como canónigo regular, con facultades de poseer beneficios.

De aquella comarca se marchó para correr mundo y ejercer la medicina. Su antiguo compañero Lamy, entonces obispo de la diócesis, le acogió en su casa y allí se dedicó Rabelais á sus estudios encyclopédicos. En su pre-dilección por las Ciencias naturales se marchó á Montpellier, donde se doctoró en Medicina, y acudió también á las Universidades de Burges y París.

Fue médico del hospital de Lyon, y allí publicó su «*Epistola medicinal*

Mamádi», el «Testamento de Luis Cispicio» y los «Aforismos de Hipócrates».

Su fama no la debe, no obstante, á ningunas de estas obras científicas, sino á sus libros «Panzagüel» y «Gargantúa».

En Roma, á donde hizo un viaje en 1534 como médico de su protector y amigo el cardenal Bellay, embajador de Francia, escribió su «*Suplicatio pro apostasia*», consiguiendo con ella que el Papa regularizase su situación espiritual y le autorizara para ejercer la medicina.

Desde entonces hizo una vida piadosa, y murió en París el 1º de Marzo de 1553, siendo enterrado en el cementerio de San Pablo.

Djando su vida errática solo se ocupaba en sus últimos años en ser cura párroco ejemplar de Meudon.

(Prohibida la reproducción)

LA PRENSA INGLESA

Era la prensa española la más barata de Europa, pues cada ejemplar de un periódico, aún los demás lectura, salvo raras excepciones, no cuesta al público más que cinco céntimos.

En cambio los ingleses estaban reputados por los más caros, pues aún los más populares se vendían á diez; mas de algún tiempo á esta parte se va operando una transformación: «The Daily Mail» y «The Daily Express», cada uno de ocho páginas, empezaron á venderse á medio penique, ó sea cinco céntimos y tan rudimentaria han hecho á los grandes periódicos que ya «Daily News» ha empezado á venderse á igual precio de medio penique y «Daily Chronicle» anuncia que hará lo mismo desde 1º de Marzo, aun queriendo aquello sus 16 páginas á 12 y eso que en las actuales circunstancias el gasto telegráfico de los dichos periódicos á causa de la guerra representa sumas enormes.

Es de esperar que los demás periódicos sigan el ejemplo de los mencionados.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Báremetro á 0.º y al nivel del mar.	756.5
Temperatura en centígrados.	3.7
Id. máxima á la sombra.	5.3
Id. mínima á cielo despejado.	0.9
Um. registrados por el viento en 24 horas.	157.2
Presión máxima en Kg.	6.2
Lluvia en mm.	0.0

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carne. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son de baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DAROCA.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios modicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra.	Fanega. 9'50
» Chamorro.	» 9'25
» Geja.	» 9'00
» Royo.	» 8'75
» Morcacho.	» 8'00
» Centeno.	» 7'00
» Avena.	» 5'00
» Cebada.	» 6'00
Maíz.—	» 7'00
Cañamones.—	» 7'00
Harinas.— Clase 1.º	36'00
» » 2.º	34'00
» » 3.º	31'00
Para consumo interior, clase 1.º	arroba 5'50
Despojos.— Moynelo.	cuartal 3'00
» Salvado.	» 1'25
Arroz.— Bombeta.	arroba 7'25
» Amónquili.	» 5'50
Judías.— Blancas pinet	» 5'75
» Pintadas.	» 5'00
Aceite.—	» 11'75
Patatas.—	» 1'50
Pan.— Los 480 gramos	» 00'17
« La Panificadora.	» 00'17
Azafran.— libra.	» 37'00

Preocupación del Gobierno

Preocupa extraordinariamente al Gobierno la suerte que puede caber en el Senado al votarse créditos Guerra. Créese no pasará.

Votación á puerta cerrada

En la sesión de hoy se ha pedido recuento de número de diputados, y cerrándose las puertas votándose definitivamente servicio obligatorio y créditos militares.

Duelo sin consecuencias

Efectuándose el desafío de Blasco Ibañez con teniente Alesani á pistola, solo produjo rociada sin consecuencias á uno de los contendientes.

Noticias de la guerra

Se han recibido noticias de París, diciendo que las baterías rusas de Puerto-Arturo han hecho varios disparos con objeto de tantear y tratar de conocer la posición de la escuadra japonesa.

También dicen los despachos recibidos últimamente en Madrid y de origen ruso que el servicio de trenes en la Mandchuria está completamente desorganizado.

Anteayer descarriló uno de los trenes quedándose una máquina empotrada en tierra y dejando como es natural, entorpecida una de las pocas líneas que estaban en perfecto estado.

Los habitantes de la Mandchuria huyen precipitadamente ante el temor de sus próximos sucesos.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Conferencia

Madrid 1.º, 1

La han tenido Romero Robledo y Villaverde, deduciéndose de ella que el primero insiste en presentar su dimisión de presidente del Congreso, fundado en la contraria votación de crédito de Guerra.

Crisis aplazada

Amigos del Gobierno aseguran, que la crisis se aplazará para algunos días, si bien se cree que no podrá alargar Maura su vida ministerial por mucho tiempo.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)

NUEVA ZAPATERIA

DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilería de Aguardiente para el vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ,"

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes,
exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y
FUNDADOR, con su escudo de armas.

EL PIZÁTAS

al que presento cápsulas de Síndalo mejores que
las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan
más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para sus puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Hayre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oeste de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su distinto servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hasta pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanal y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que la misma designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los países del mundo, servicios en líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL

FABRICAS Y TIENDAS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recortadores, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambleles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.